

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon viérnes 27 de Octubre de 1882.

Año X. Núm. 2.883.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo. Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 28.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 5 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcañiz todos los domingos a las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo. Telégrafos y correos, calle Bastión núm. 43.

La legalidad comun

Cada día se siente mas la viva necesidad de llegar á una legalidad comun para todos los partidos. Aquí se confunden con harta y dolorosa frecuencia los términos legalidad y constitucion, habiendo muchos políticos que sostienen que hasta con que los dos partidos, liberal y conservador, tengan la misma Constitucion, aun cuando luego guarden sendas leyes totalmente diversas sobre todas las ruedas del mecanismo social.

El régimen parlamentario hubiera sido imposible en Inglaterra, si los dos partidos se hubieran contentado con tener únicamente como dogma comun las que pudiéramos llamar leyes fundamentales, procediendo luego cada uno al llegar al poder á destruir todo lo hecho por el adversario. Léjos de obrar de esta suerte, jamás un partido inglés deroga las leyes dictadas por el otro.

Solo en España es posible que cada cinco ó seis años varíe la constitucion de los municipios y de las diputaciones provinciales; que los ciudadanos puedan hoy reunirse libremente, escribir como crean oportuno, y mañana, porque ha triunfado el partido conservador, no puedan ni reunirse, ni asociarse, ni escribir sinó con estricta sujecion á la norma que el gobierno les ha trazado. Por esta movilidad incesante no hay en España ninguna institucion con verdadero prestigio, con fuerza bastante para resistir á las arbitrariedades del poder. En Inglaterra, en los Estados-Unidos, en Suiza, los centros inferiores tienen tanta vida como la nacion misma; los centros superiores reciben de ellos su fuerza y su prestigio.

¿Qué inglés puede siquiera concebir la diaria reforma y mudanza de aquellas corporaciones cuyo organismo aprendió á conocer desde que tuvo uso de razon?

El que todos los partidos tengan la misma Constitucion será un gran adelanto, pero no basta; es necesario que lleguemos al último término de la perfeccion parlamentaria; es necesario que así como en 1837 el partido progresista y el partido moderado se pusieron de acuerdo para redactar una Constitucion, el partido liberal y el conservador se pongan hoy de acuerdo para dotar al país de leyes que sean respetadas por todos.

Declaraciones de Ruiz Zorrilla.

Desde París telegrafian á «El Imparcial» lo siguiente:

«París 21.—El «Voltaire» órgano oficial del Sr. Ruiz Zorrilla, publica hoy el siguiente intencionado suelto:

«Algunos periódicos monárquicos anuncian con cierto aparato que se ha realizado en España una fusion entre el grupo que dirige el general Serrano, el que inspira Sagasta y las fracciones representadas por los señores Martos, Echegaray y Montero Ríos.

Esta fusion, ó mejor dicho, «confusion», parece que trata de constituir la izquierda

dinástica con intencion de apoderarse de las carteras.

Dícese tambien que esta combinacion podria contar con el apoyo benévolo del Sr. Ruiz Zorrilla y de su partido. Esta aseveracion es completamente errónea. Inútil parece decir que es imposible todo acuerdo entre el régimen monárquico y el jefe del partido republicano español.

En cuanto á la creacion de la izquierda dinástica sobre las bases indicadas, esperraremos sus efectos—termina diciendo el «Voltaire»—con cierta curiosidad.—Frias.»

Declaraciones de Salmeron.

París 21.—Después de leer el suelto del «Voltaire», fuí á visitar al Sr. Salmeron, á quien se lo leí, y en su vista me autorizó para manifestar que si el duque de la Torre consigue, por su influencia, crear un partido que obtenga, ya desde el poder ó en la oposicion, el planteamiento del título primero de la Constitucion de 1869, incluso el derecho de revision constitucional, él, prescindiendo de otras aspiraciones suyas, económicas ó administrativas, acatará la legalidad, y sin perjuicio de combatir á la monarquía por los medios legales, protestará contra todo movimiento de fuerza.

Entiende el Sr. Salmeron que un Gabinete Serrano-Martos seria equivalente al de Cairoli-Depretis en Italia.

Considera que el restablecimiento del sufragio universal, lealmente practicado, conduciria al triunfo de sus ideales.

Afirma que la actitud de Cánovas, apoyando la formacion de la izquierda dinástica, es lo más patriótico que se ha hecho en España desde hace muchos años, y que así lo hará público en la primera ocasion que se le presente.

Asegura que irá muy pronto á España, para regresar á París antes de fin de año, porque aquí reclaman su presencia grandes intereses relacionados con su profesion.

Existe, pues, una disidencia bien manifiesta entre la actitud del Sr. Ruiz Zorrilla y la del Sr. Salmeron, como se deduce de lo que he teleografiado.—Frias.

El «Porvenir», órgano oficial de los jefes del partido progresista-republicano, hace la declaracion siguiente:

«Como la persona del Sr. Ruiz Zorrilla y la conducta de nuestro partido están siendo objeto de la general discusion, y este artículo es una réplica general á unos y á otros de nuestros adversarios, no terminaremos estas líneas sin declarar que el integérrimo Sr. Salmeron, gloria de nuestra patria y honra de nuestro partido, está completamente identificado con las opiniones del Sr. Ruiz Zorrilla, sin ningun género de limitaciones y reservas,

Entiéndalo así los unos y los otros, y todos los que andan empeñados en la árdua empresa imposible de procurar dualidades en el seno de nuestra agrupacion.

Esta declaracion nuestra, nadie absolu-

tamente nadie, se atreverá á desmentirla autorizadamente.»

Los propósitos del duque de la Torre.

Nuestro distinguido amigo, el ilustrado corresponsal del «Standard» en Madrid, Mr. Houghton, celebró hace algunos días una interesante conferencia con el general Serrano, de la que da estensa cuenta el diario londinense.

El Sr. Houghton atribuye al señor duque de la Torre las siguientes declaraciones:

«Me he consagrado casi exclusivamente á mis deberes profesionales, evitando particularmente la política activa aunque siempre siendo favorable hasta hace muy poco para el Sr. Sagasta y el partido constitucional, mis antiguos compañeros de la revolucion española.

Como senador he evitado todo acto que pudiese suscitar divisiones en las filas del partido liberal; pero cuando pasaron diez y ocho meses sin que fuesen realizadas las esperanzas de todos los liberales-demócratas, fundadas en las promesas del Sr. Sagasta; cuando ví el descontento entre los liberales, una agitacion creciente y la opinion pública revelando síntomas de una ruptura con la democracia, que tan benévola se habia presentado al principio para con el gobierno actual de S. M. entonces, aunque con vacilacion, me decidí el verano pasado á indicar que solamente la reorganizacion pronta del partido liberal y vigorosas reformas liberales podrian cumplir los compromisos y las esperanzas del partido.

Grande fué mi sorpresa cuando los jefes de casi todos los grupos de la izquierda y republicanos influyentes me ofrecieron su cooperación. Confirmando así mi presentimiento, me encuentro en posicion de afirmar que estoy dispuesto á aceptar la mision de formar Gabinete si S. M. me permite hacerlo con la izquierda. Muchos republicanos de larga esperiencia, y muchos partidarios del Sr. Sagasta, se unirán á mí, y estoy convencido de que el trono de D. Alfonso, el orden público y la prosperidad de España serán consolidados por una política de progreso, la única que podria desarmar al partido republicano.»

Después, el general Serrano opinó de la manera siguiente sobre la compatibilidad entre la dinastía y una política de la izquierda:

«Creo al Rey D. Alfonso muy bien dispuesto para una política liberal, y le tengo por un príncipe muy inteligente y sin prevencion contra la libertad. Nuestro país está anheloso de imitar á las monarquías constitucionales; nuestro país ha progresado tanto, que todo lo que necesitamos es la creacion de dos grandes partidos, de dos políticas sinceras; y basta ya de coaliciones bastardas y de gobiernos tímidos. Si yo no consigo la reorganizacion del liberalismo, me retiraré á la vida privada positivamente, porque me he adherido lealmente á la dinastía de Borbón, y creo

que una modificacion muy ligera en la Constitucion de 1869 la haria aceptable para un príncipe tan inteligente como don Alfonso XII.

No quiero entrar á examinar las causas que han paralizado la accion del actual Gabinete, por no volver sobre lo pasado; pero los partidos que no cumplen con su programa, tienen que ceder á la lógica de los principios, y á las afinidades, como á las aspiraciones políticas.

Y por eso, espontáneamente, sin consejo de nadie, sin oscilacion de nadie y de mi propia iniciativa, este verano pasado he iniciado un movimiento de opinion indicando el Código de la Revolucion de 1869, con instituciones monárquicas, como la mejor base para unir á todos los matices del liberalismo, descontentos con el actual gobierno.

A mi edad no puedo hacer el papel de cortesano, pero hablo como soldado y liberal servidor de la dinastía.»

Después, cambiando de tema, dijo el general Serrano:

«Le puedo asegurar á V. que si yo tomase la direccion del gobierno, haria lo posible para promover relaciones cordiales con Inglaterra, especialmente relaciones comerciales, y en este punto yo y los jefes de la izquierda pensamos llevar á cabo los mismos principios liberales que inspiraron nuestra primera reforma de 1869, sin sacrificio de los intereses nacionales.»

Y concluyó así:

«Vuestros partidos parlamentarios, vuestras instituciones y vuestra monarquía inglesa, estos son nuestros ideales, y yo, como todos los que desean la izquierda dinástica, pensamos posible la realizacion de estos ideales con D. Alfonso XII.»

Añade el Sr. Houghton que el duque de la Torre no pronunció ni una palabra severa contra el Sr. Sagasta ni contra sus antiguos amigos del partido constitucional.

El corresponsal del «Standard» termina su carta con los párrafos siguientes:

«En los círculos políticos madrileños se tiene por seguro que la opinion dominante en las principales poblaciones de España es que la reaparicion del general Serrano inaugura un nuevo período en los asuntos políticos, cuando no una nueva fase de la española restauracion, y proporciona excelente oportunidad al rey don Alfonso para imitar al rey Humberto de Italia, y para comprobar la lealtad de las fracciones políticas mas avanzadas.

Añadiré que los jefes de los partidos conservador y republicano, Sres. Cánovas y Castelar, manifiestan la opinion de que la actitud del general Serrano es el mas importante y decisivo acontecimiento que ha ocurrido aquí desde que se verificó la Restauracion»

(«Imparcial.»)

Nueva carta de D. Carlos.

«Venecia 14 de octubre de 1882.
Mi querido Palacios: He visto, sin sor-

presa, tu leal y noble actitud en las presentes circunstancias.

»No quiero dejar de darte personalmente las gracias por tus nuevos testimonios de fidelidad.

»Doblemente gratos me son por venir de un antiguo y probado servidor como tú, y por ver que á ellos se asocia lo mejor y lo mas nutrido de... tanto de los veteranos como de los jóvenes, que se preparan á recoger nuestra herencia de glorias y de sacrificios.

»Gracias, mi querido Palacios, por el consuelo que me dais, que es al mismo tiempo la mas dulce de mis esperanzas. Tu afectísimo,—Carlos.»

Los desórdenes de Montceau-les-Mines.

El 18 empezó ante el tribunal del Sena y Loira la vista de la causa de los tumultos ocurridos en dicha region. Como el presidente del tribunal hubiera recibido noticia de que se trataba de volar el Palacio de Justicia, se habian tomado las precauciones necesarias. La audiencia comenzó á las nueve con la lectura del acta de acusacion, leida por el presidente del tribunal, reseñando los hechos, la mayor parte de los cuales fueron desmentidos por el abogado defensor; observacion que fué aceptada por el presidente. El número de testigos llega á 136.

Los acusados presentan un aspecto que no se halla conforme con los crímenes que se les atribuyen; no se manifiestan conmovidos. Sobre la mesa donde se hallan los cuerpos del delito, se ven dos banderas rojas, aprehendidas en la sala de la reunion, tres revolvers, ba's, cuerdas, algunos vestidos, una mecha de dinamita, una maza de plomo encontrada en la capilla de Bois Duverne, registros correspondencias, restos de ornamentos de iglesias, procedentes del saqueo de la capilla, una trompeta, banderas rojas cogidas en Blanzay, una bandera blanca y roja con esta inscripcion: «Union federativa de la Cámara sindical de Montceau-les-Mines», un banderín de hoja de lata, una honda, un fusil cargado, etc., etc.

Todos los acusados, menos cuatro, llevan gabanes negros. Entre los testigos figura M. Jules-Chagot, director de la compañía de Blanzay, cuyas declaraciones se espera que serán muy importantes, y varios acusados que han sido puestos en libertad durante el curso de la instruccion de la causa.

Algunos testigos no han comparecido por diversos motivos, entre ellos la viuda Masclant, á la que el tribunal sentencia á 50 francos de multa, ordenando, además, que si no se presenta, será llevada á la fuerza. Virot, primer testigo, minero, de diez y siete años, declara no pertenecer á la Cámara sindical. Estando acostado, un grupo de personas lo despertó: iban con revolvers y palos, pero no llevaban ningun fusil. Llevado á la plaza de la Catedral, vió el incendio, pero solo como espectador, y no penetró dentro.

Duvix, de diez y ocho años, jornalero, de buena familia, pero aficionado á frecuentar tabernas, hallándose en la cama oyó un disparo y quiso ver lo que era, pero su padre no le dejó. No estuvo en nada de lo que se habia hecho, y particularmente en el incendio de la capilla.

Chanlian, de veinte años, jornalero, de las mismas costumbres que el anterior. Dos individuos lo sacaron de su casa á las tres de la mañana, y tuvo que ir con ellos hasta la plaza de la Capilla.

Choffet, veintiseis años, minero, buena reputacion. Formaba parte de la Cámara sindical, pero se retiró de ella porque no pagaba las mensualidades. Niega los hechos que se le imputan.

Civet, fama de pendenciero. Cuando la detonacion estaba en la taberna.

Germain oyó una cancion proletaria, pero no vió lo que hacian. Despertado por un grupo de personas, tuvo que seguirles por fuerza; mas no ejecutó ningun acto de violencia.

Deviillard, veintin años, minero, dado á la embriaguez. Perteneció á la Cámara sindical de Santa Maria. Acusado de haber dicho que aquello era la revolucion; que se debia ir adelante, y de haberse apoderado de un revolver y de un fusil, lo niega todo, declarando que lo que ha hecho ha sido por fuerza.

Cláudio Lorient, de veintin años, minero. Ha formado parte de la Cámara sindical de Santa Maria, y tuvo que seguir, por fuerza, á varios individuos que le obligaron, pero no cometió ningun acto de violencia.

Cláudio Chateau, carpintero, de veintin años. Confiesa haber visto á algunos individuos á quienes no conoció, pero que le precisaron con amenazas á seguirles.

Cláudio Gillot, de veinticinco años, minero, se encuentra en igual caso.

Pillier, de diez y nueve años, minero. Asiente á que hace uso de la dinamita, pero que no la tiene en su poder. Al salir de la Cámara sindical se fué á acostar. Antes de la detonacion lo despertaron; como los demás, hubo de unirse, contra su voluntad, á los amotinados. Llevaba una bandera roja y azul, pero tuvo que ocultar este último color. No conoció á nadie.

Thomas Louis, de veinte años, jornalero. Se vió en la necesidad de seguir á los insurrectos, tocando la trompeta. No recuerda lo que tocó.

Terminado el interrogatorio, el defensor pregunta de quién proceden los informes de mala reputacion que se han emitido contra la mayor parte de los acusados, y el fiscal contesta que del juez de paz.

París 21 octubre 1882.

Los alborotos de Montceau-les-Mines tienen preocupados á los hombres pensadores de Francia. El movimiento es imponente.

En el valle de Montceau-les-Mines, son algunos centenares de fabricas de fundicion las que existen y cerca está el Creuzot, la enorme fábrica que Schneider creó con su poderosa iniciativa.

Los miles de obreros estan organizados en sociedades de socorros mútuos; aparentemente, pues, estas sociedades se llaman «La revolucion», «La Rugiente», «La montaña», etc., etc., y para socorrerse no necesitaban buscar nombres tan significativos.

El movimiento que ha estallado debuta por hacer volar unas iglesias con dinamita y por saquear las alquerías.

Ni las tropas ni los tribunales logran dominarlos.

Este pueblo ligero de París, estos burgueses inactivos comienzan á preocuparse seriamente.

Cada ocho ó diez años se presenta una revolucion socialista, que va en crescendo y se preguntan: ¿Cómo en Inglaterra no hay movimientos revolucionarios?

París es todo Francia.

Quien vea esta magnífica ciudad, este movimiento inmenso, esta absorcion completa de las provincias, comprenderá todo el socialismo.

Francia está acostumbrada á no hacer nada sin París. Las libertades locales no existen y la clase media no es batalladora y enérgica como la inglesa, ni está acostumbrada á gobernar la aldea y la villa, ni tiene ese nervio de la británica.

París 22 de octubre.

La situacion revolucionaria se acentúa cada dia una vez mas.

El gobierno habia recibido noticia confidencial de que la noche última habian llegado á París varios delegados de las Sociedades revolucionarias de la cuenca hullera del Saona y Loira. Esos delegados fueron vigilados de cerca, y á consecuencia de varios hechos, verificáronse varias prisiones en París, Lion y Saint-Etienne. Es una verdadera pesca que ha hecho la policia general, y se asegura que el gobierno ha ocupado documentos de los que se desprende que los motines de la region de Saona y Loira no son sino incidentes de una conspiracion mas vasta dirigida desde Lion, Ginebra, Lausana y otros puntos. Es evidente la intervencion de la Internacional, y al propio tiempo se ha descubierta la complicidad de los comités de París. Esta ha sido la causa de las prisiones verificadas en la capital.

Los individuos presos son redactores de la «Bataille» y del «Etendard Revolutionnaire», oradores de club, conocidos por la violencia de sus escitaciones, obreros de varias industrias, todos oradores de taller, y socialistas exaltados.

Estas prisiones efectuadas durante la noche han producido alguna impresion: no se esperaba semejante acto de rigor de parte del gobierno, y lejos de haberse tranquilizado el público, está todavía mas alarmado, y dice: «Para que el gobierno, que dejaba hacer, se haya decidido á obrar y haya desplegado esta rápida energia, es que el peligro ha de ser muy grave y apremiante, y ha de haber adquirido la certeza de que debemos estar muy mal.»

Entretanto las vista del proceso contra los acusados de Montceau continúa en Chalons sur Saone, pero sin incidente alguno notable. Los testigos llamados por el tribunal no quieren declarar nada; les tiene espantados las amenazas de muerte de que han sido objeto, y casi todos declaran que no saben nada. Por otra parte las huelgas se acentúan en París. Ya indiqué á V. la huelga importante de los operarios de muebles tallados y esculpidos. En veinticuatro horas se han cerrado setenta y cinco casas importantes, y se anuncia que van á ser objeto de huelga la mayor parte de las industrias relacionadas con aquella.

Por su parte los tapiceros se niegan resueltamente á seguir trabajando, si no se aceptan las condiciones que indiqué en mi carta anterior, es decir, nueve francos de jornal para todos sin diferencia de mayor ó menor aptitud. Hay en París 3,000 obreros tapiceros que amenazan cesar en el trabajo si no se acepta dicha condicion.

Ya vé V. por todos estos pormenores que no he exagerado al bosquejar nuestra triste situacion social, y al anunciar graves acontecimientos para un porvenir inevitable y próximo. Un periódico radical, consignando el fondo de la situacion, tiene el valor de decir hoy á nuestros gobernantes: «Los motinos que ocurren, no han de sorprender á nadie; se ha quitado el cielo á los desgraciados, y reclaman la tierra.»

Es la critica sangrienta del régimen y

de sus actos desalentados.—O.

(«Diario de Barcelona.»)

El proceso de Arabi.

Telegrafian del Cairo, que Broadley y Napier, encargados de la defensa de Arabi, han sido autorizados para tener una conferencia con este.

Los defensores se han puesto de acuerdo con el fiscal acerca del procedimiento que habrá que seguir.

Se han facilitado á los abogados los documentos de la causa, los cuales son muy voluminosos.

El «Times» dice que los puntos principales de la acusacion de los insurrectos egipcios son:

Primero. La violacion del derecho de gentes al enarbolar la bandera blanca en Alejandria para dar lugar á la retirada de las tropas que ocupaban la ciudad, siendo esta entregada al incendio y al pillaje.

Segundo. La escitacion á rebeldia contra el khedive.

Tercero. La continuacion de la guerra, á pesar de las exhortaciones de paz.

Cuarto. La escitacion á la guerra civil.

Quinto. La devastacion, el saqueo y el asesinato.

La prensa rusa se esfuerza en demostrar la necesidad de que Francia se ponga al lado de Rusia y enfrente de Inglaterra en la cuestion egipcia, sosteniendo que los manejos de Inglaterra para atraer á Alemania á su politica no pueden menos de ser perjudiciales á los intereses franceses.

Las elecciones prusianas

Se han verificado las elecciones primarias para diputados al Landtag, y los resultados completos de esta primera lucha, permiten creer que el final dejará constituida la Cámara prusiana poco más ó menos como ántes. Asi nos lo dice un despacho telegráfico, fecha 21.

Las elecciones para el Reichstag del imperio, se hacen por sufragio universal; pero para el Landtag son de dos grados. En las de primer grado, toman parte todos los súbditos prusianos que hayan cumplido veinticuatro años. El colegio de electores de segundo grado se forma á razon de un compromisario por cada 250 electores primarios. Los elegidos deben tener, por lo ménos, treinta años.

Los electores primarios se dividen en tres categorías, segun los impuestos que satisfacen; cada categoría nombra por separado la tercera parte de los electores de segundo grado, y éstos á su vez, proceden á elegir los diputados.

El juéves próximo se verificarán las elecciones de segundo grado, y á fines de la semana se conocerán con exactitud los resultados definitivos.

Para desvanecer cualquier ilusion que pudiera formarse con el triunfo de los radicales, la oficiosa «Gaceta de la Alemania del Norte» cree conveniente hacer el siguiente recuerdo en su número de 18:

«El gobierno, aun en el caso de que las elecciones den una mayoría decisiva á la oposicion, no se separará de la línea política que se ha trazado. Sea cual fuere la composicion de la nueva Cámara de Diputados, el gobierno observará la misma conducta que antes. La constitucion prusiana no contiene ningun artículo que prescriba al rey subordinar su política,

de que son responsables sus ministros, á fluctuaciones de una mayoría.»

Túnez

En la capital de la regencia han circulado rumores de que el bey se encontraba gravemente enfermo. Las noticias más autorizadas, dicen que ha estado y aún está de algún cuidado; pero no se teme ningún desenlace fatal.

Se habla de la creación de un tribunal francés en Túnez.

Segun á un diario de Londres le dicen de Viena, la compañía Rubaltino, de Génova, está dispuesta á vender al gobierno francés, por once millones de francos, el ferro-caril de Túnez á la Goleta, y al efecto van á comenzar enseguida las negociaciones.

Esta misma noticia la dá un periódico italiano.

Tabaco de propaganda

El gobierno turco ha tenido que preocuparse de las inscripciones de las cajetillas de cigarro y paquetes de picadura que circulaban en el imperio otomano, porque se habia llegado á hacer por su medio una propaganda sediciosa.

No estaba mal calculada por los conspiradores esta propaganda, tratándose de un pueblo que fuma mucho y lee poco.

El gobierno ha dispuesto que las inscripciones de los paquetes de tabaco de toda clase se sometan á la censura del ministro de Instrucción pública, y además se ha establecido un impuesto sobre las etiquetas.

«El New-York Herald» del 7 de Octubre, recibido ayer, publica el siguiente telegrama:

«Habana 6.—Mañana se venderán en pública subasta 3 281 bocoyes de azúcar embargados por el Tesoro á un rico hacendado, para responder á 152 000 pesos de derechos de maquinaria importada hace años, y de los que se creia exento.»

Gaceta.

Por sentencia pronunciada en el dia de ayer por el señor juez de primera instancia del partido, se ha confirmado la dictada por el municipal de Mercadal, en un juicio verbal seguido contra un vecino de S. Cristóbal en solicitud de que se le obligue á quitar cierto número de colmenas que tiene en un terreno de su propiedad próximo á una viña del demandante. Por dichas dos sentencias se absuelve de la demanda al demandado y se imponen al actor las costas originadas.

Por telegrama particular sabemos se ha ordenado que la fragata «Concepcion» releve en aguas de Alejandria á la acorazada «Zaragoza» que debe salir con direccion á este puerto donde se incorporará á la escuadra surta en el mismo.

Con motivo de haber sido ayer los dias de don Evaristo Casariego y García, comandante de la fragata «Numancia,» le obsequiaron los oficiales á sus órdenes con varios ramilletes confeccionados con gusto y elegancia, uno de ellos en la confitería La Palma, otro en la de Amengual y el otro en la de don Amado Pons.

La fragata «Carmen» ha salido hoy de Malta para este puerto con el

objeto de incorporarse á la escuadra de instruccion.

El Ayuntamiento de Villa-Carlos ha acordado solicitar del excelentísimo señor Ministro de Gracia y Justicia la instalacion de una Sala de Audiencia en esta Isla.

A consecuencia de haber entrado S. M. la Reina en el noveno mes de su embarazo y de las cartas del Soberano dirigidas con tal motivo á los Rdos. Arzobispos y Obispos de la Monarquía, el domingo próximo á las doce de la mañana habrá solemnnes rogativas en la parroquia de Santa María de esta ciudad, implorando el feliz alumbramiento de aquella ilustre dama. A dicho acto serán invitadas todas las autoridades, corporaciones y demás personas de costumbre.

Durante la noche pasada se ha desatado un fuerte viento S. que ha continuado soplando durante todo el dia, habiendo amanecido el cielo encapotado, empezando á caer desde las once de esta mañana ligeras lluvias sobre esta ciudad y su término, las que no dejarán de ser beneficiosas para los campos.

El bergantin «Lealtad» de que dimos cuenta en nuestro número de ayer, ha tenido que suspender la descarga del cargamento de azúcar de que es portador, á causa de las lluvias.

S. M. el Rey se ha dignado acceder á la peticion del Ayuntamiento de Villa-Carlos solicitando el ensanche del cementerio católico de aquella localidad situado dentro de la segunda zona del castillo de San Felipe. Aun cuando en dicha zona no consienten las leyes militares la construccion de tapias de fábrica, ha hecho S. M. una escepcion accediendo á lo solicitado por dicha corporacion por considerar como de utilidad pública las obras que se intentan verificar.

Como representante que es don Francisco Riudavets dueño de la confitería La Palma, de la casa de don Ramon Riera de Barcelona, hemos tenido el gusto de ver un nuevo y variado surtido de targetas al cromo que sirven para toda clase de industrias y establecimientos. El precio á que se espenden por la citada casa es muy económico y pueden dichas targetas por su buena calidad y colorido, competir con las mejores que vienen del extranjero.

Continúan los ensayos para que pueda ponerse en escena el martes próximo la ópera «Un Ballo in Maschera»

La concurrencia que asistió anoche en la sociedad «El Recreo» en donde tuvo lugar la primera funcion de temporada quedó complacida del desempeño de ella por parte de los cantantes, coros y orquesta.

Por noticias recibidas á la hora de entrar en prensa nuestro diario

sabemos que las lluvias que están cayendo son generales en toda la isla.

Ha sido aprobado en los exámenes de piloto verificados en Cartagena nuestro paisano el jóven don José Estela y Tomás.

Tampoco llegaron con el vapor de ayer las dos coristas que el Sr. Crotti esperaba y que segun noticias recibidas con el correo anterior estaban dispuestas á contratarse si dicho señor aceptaba sus condiciones. Bien enterados de este asunto podemos afirmar que el Sr. Crotti no ha perdonado medio para contratar dichas coristas dejando á su paso por Barcelona, persona competente encargada de agenciarlo y depositando la cantidad suficiente para adelanto de quincena y gastos de viage y reiterando cada correo las instrucciones dadas, las que no han producido efecto por causa de la escasez de coristas en aquella plaza y la dificultad de hallarlas que quieran pasar á ésta. Sabemos que el Sr. Crotti ha telegrafado á Palma con igual objeto antes de hacer nuevas gestiones en Barcelona.

Efecto de las grandes lluvias al parecer generales en estas islas, la línea telegráfica funciona con bastante retraso por cuyo motivo no hemos podido recibir los últimos telegramas de nuestro servicio particular.

La Agencia del Banco de España en esta Isla, anuncia el pago del 1.º y 2.º trimestres del actual año económico, desde 1.º del próximo Noviembre del impuesto de la sal. Véase el anuncio.

Se ha publicado el «Calendario del Pagés» para 1883, que compone todos los años el Instituto Agrícola catalan de San Isidro. Consta de unas 80 páginas, en las que además del santoral y ordinarias noticias astronómicas, hay otras muchas mas ó menos relacionadas con la agricultura.

Hemos visto una estadística referente á los productos del servicio de correos en todas las naciones de Europa durante el año 1881, de la cual resulta que en España ha producido este servicio 11 millones de pesetas deducidos y satisfechos todos los gastos de este ramo. Con relacion á los sobrantes, ó sea á los productos netos de este servicio ocupa España el cuarto lugar en Europa estando an-

tes que Austria é Italia é inmediatamente despues de Francia.

Calcúlese pues lo que seria en España el servicio de correos, el dia en que se ordenara de una manera inteligente el servicio y se abaratará el timbre, aunque para ello fuese necesario aumentar el personal.

Copiamos de nuestro colega el «Diario de Ciudadela» de ayer:

«La barca «San Antonio» del conocido naviero D. Francisco Amengual entró dias pasados en este puerto despues de algunos meses de ausencia, durante los cuales ha navegado por el extranjero.

—Otro vivero se está aparejando para hacer el tráfico á Barcelona de lo que se infiere que nuestro comercio con aquella plaza va aumentando de dia en dia.

—Hoy ha amanecido con tiempo lluvioso, dejando caer á intervalos una benéfica, aunque escasa lluvia, siempre favorable á nuestros campos.

—La empresa Espinosa del teatro del Círculo Artístico pone hoy en escena la tercera funcion, la que no dudamos será tan aplaudida como las anteriores.

—Segun acaban de asegurarnos, un elector de esta seccion ha acudido al señor Presidente de la Junta del censo electoral solicitando la inclusion de más de cien electores que el Ayuntamiento, sin duda con la precipitacion con que fueron formadas las listas, dejó de incluir, en las de electores para Diputados provinciales.

—A las dos de esta tarde ha regresado á esta ciudad nuestro particular amigo D. Gaspar Jorge Saura alcalde de la misma.»

Noticias que da el Echo d'Oran sobre la emigracion española:

«Trescientos habitantes de Alicante han desembarcado esta semana en Argel. Esto no es nada en comparacion del movimiento del puerto de Oran, donde se han contado, solo en el mes de Setiembre, 2,586 españoles de distintas provincias de la Península. Este número hace subir á 15,480 el número de emigrantes llegados á Orán.»

Se ha dispuesto se expida pasaporte á los jefes y oficiales de la Armada, así como á las clases subalternas, para que puedan regresar al archipiélago filipino por haber cesado el estado epidémico en aquel punto.

Uno de los billetes de la Lotería nacional expedido en Barcelona ha salido premiado con 20.000 pesetas en el sorteo del dia 16.

Dicho billete estaba repartido entre 45 personas pobres de solemnidad.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon.

Dia.	Nombres de los cortantes.	Bueyes.	Vacas.	Terneros.	Terneras.	Cabras.	Carneros.	Cerdos.	Punto de donde procede la res.	Peso kilogram.
27	Pedro Junquer.	»	»	»	»	»	»	1	Juana Oofila	105
	»	»	»	»	»	»	»	1	Pedro Manent	122
	»	»	»	»	»	»	»	2	A. Cagacha	218
	Manuel Beltran.	»	»	»	»	»	»	1	A. Berbé	129
	»	»	»	»	»	»	»	1	Sebastian Rotger	113
	»	»	»	»	»	»	»	2	Ginés Olaya	177
	»	»	»	»	»	»	»	1	Magdalena Riudavets	103
	Miguel Sbert.	»	»	»	»	»	»	2	Huerto Terunxé	70 1/2
	»	»	»	»	»	»	»	1	del Terunxé	
	Miguel Mercadal.	»	»	1	»	»	»	»	Molinet de las Covas	123
	»	»	»	»	»	»	»	2	Berranch de Orfila	28 1/2
	Poncio Jover.	»	»	»	»	»	»	1	Palma	80 1/2
	Pedro Palliser.	»	»	»	1	»	»	»	Son Sintes	81
	»	»	»	»	»	»	»	2	»	17
	Bartolomé Sintes Mir	»	»	»	»	»	»	1	Cristobal Canet	116
	Viuda de Andreu.	»	»	»	»	»	»	2	del Molinet	25 1/2
	»	»	»	1	»	»	»	»	Lorenzo de la Bufera	112
	José Sintes Borrás.	1	»	»	»	»	»	»	Son Hernandez	223
	»	»	»	»	»	»	3	»	S' Olivá	44
	»	»	»	»	»	»	1	»	Binialí de Juan	16 1/2
	Jaime Sintes Borrás.	»	»	»	»	»	»	»	Tirant nou	162
	»	1	»	»	»	»	»	»		

Seccion comercial.

Barcelona 26.

CAMBIOS corrientes en esta plaza.

	Dinero
EFECTOS PÚBLICOS.	
Consolidado int.	28'800
Subvenciones Ferro-Car. . .	57'000
Billetes hipotecarios Cuba. .	98'900
ACCIONES.	
Orenses.	42'650
B. Hispano Colonial.	97'250
F.-Carril de Barcelona á Francia.	124'500
Fer.-Car. del N. de España	123'330
F-C de Alicante.	108'750
OBLIGACIONES.	
Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p.	66'000
F.-C. de Medina del C Orense y Vigo.	50'000

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Florencio y los santos Vicente, Sabina y Cristeta mártires de Ávila.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de la Misericordia en San José.

Santo de mañana.

San Simon y san Júdas Tadeo, apóstoles.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 27.

De Ibiza Laud «Isabelita» patron Pedro Seguí con 5 trips. y algarrobas.

Despachados el 27.

Para Ciudadela Laud «Africano» patron Pablo Benejam con 6 trips y efectos.

TELEGRAMAS PARTICULARES

DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 27.

La fórmula de la izquierda dinástica ha hecho fiasco, por lo cual se muestran contentos los ministeriales y disgustados los martistas, que ven volver á la mayoría á los disidentes.

Continúan las huelgas en Francia.

Agitacion en Egipto contra los ingleses.

Interior 28'85

H. de Cuba 99'00

ANUNCIOS.

Ayuntamiento de Mahon

CONSUMOS.

Fijadas las cantidades que por encabezamiento de consumos corresponde satisfacer á los habitantes del extraradio de este Distrito durante el año económico de 1882-83 estarán de manifiesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento desde el día 30 del actual hasta el 8 de Noviembre próximo, desde las 9 de la mañana hasta la una de la tarde, á fin de que los interesados puedan examinarlas y producir las reclamaciones que crean procedentes.

Mahon 26 Octubre 1882.—El Alcalde Presidente, S. Vinent.

Banco de España.-Agencia de Contribuciones de Menorca - Impuesto equivalente á los de Sal

La recaudacion de 1.º y 2.º trimestres de 1882 á 83 del espesado impuesto, tendrá lugar en los pueblos de esta isla en los días que se espresan, á saber:

Mahon desde el 1 al 12 de Noviembre -Ciudadela, Ferrerías y Mercadal, del 1 al 10 de idm.

Horas de oficina las de costumbre, y terminados dichos plazos incurrirán en apremio los contribuyentes que no hubiesen retirado sus recibos.

Lo que se anuncia para que los contribuyentes no puedan alegar ignorancia,= Mahon 27 Octubre de 1882.—El Agente Miguel Pons.

Administracion de Loterías de Mahon núm. 6.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 6 de Noviembre de 1882.

Ha de constar de 18.000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de diez pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 897 importantes 1.314.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente.

Premios.	Pesetas.
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
14 de 5000	70.000
300 de 1000	300.000
575 de 800	460.000
2 id. de 6.000 id. para el premio mayor.	12.000
2 id. 3.500 id para el premio segundo.	7.000

897 1.314.090
Mahon 27 Octubre de 1882.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Casino El Consey.

En esta Sociedad tendrá lugar el domingo próximo 29 del corriente, la cuarta funcion de la presente temporada, bajo el siguiente programa.

1.º Sinfonia por la orquesta.
2.º La zarzuela en 3 actos «Las Campanas de Carrion» puesta en escena con todo el aparato que requiere su interesante argumento, en la cual se estrenará una decoracion nueva.

Y 3.º Baile de Sociedad.

Se empezara á las 8 en punto.

El sorteo de localidades tendrá lugar el sábado próximo á las 9 de la noche.—Mahon 24 de Octubre de 1882.—P. A. de la C. R, El Secretario S. Pons.

Casino El Isleño

Queda abierto el abono á la temporada de funciones de 1882-83. La suscripcion está en la Consergeria del mismo.—Mahon 24 Octubre 1882.—La Comision.

Casino Circo Industrial

El próximo domingo 29 del actual tendrá lugar la inauguracion de las funciones teatrales que deben celebrarse durante este invierno en el teatro de esta sociedad, poniéndose escena el drama El Nudo Gordiano y la zarzuela C. de L.

La suscripcion queda abierta en la consergeria de dicho casino.

Mahon 24 Octubre 1882.—El Presidente, Casteyó.

VICENTE CARNÉ.

PINTOR Y DORADOR
BARCELONÉS

Pinta toda clase de habitaciones, tiendas y todo cuanto sea necesario. Dora al mate y bruñido, todo al estilo de Barcelona.

Asi mismo se hacen retratos al óleo vistas y paisajes, á precios baratísimos.

Calle del Castillo n.º 143.

**PURGANTES
ANTI-BILIOSAS**

DEPURATIVAS.

De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos mas delicados.

Se vende á 6 reales caja en las principales farmacias. En Mahon, Farmácia de Bofill.

Depósito, Dr. Morales, Carretes 39 Madrid.

Banco Agrícola de España.

Sociedad Anónima de Crédito y agricultura fundada con arreglo á la Ley de 13 Octubre 1869 por escritura pública fecha de 7 Enero 1881 inserta en la «Gaceta Oficial» de 6 Mayo del mismo.

Emision de 500.000 obligaciones de á 250 pesetas cada una, con 5 p.º interés anual, amortizables en noventa años y con opcion á 160.750 premios.

Para más esplicaciones al Representante en esta D. Pascual José Hernandez.

PILDORAS ANTI-CATABALES DE FERRER.

CONTRA TODA CLASE DE TOS.

VENDENSE EN LA FARMACIA DE FERRER

Calle del CASTILLO núm. 32. Mahon.

LA CATALANA.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
EXPLOSIONES DE GAS Y DESPERFECTOS
OCASIONADOS POR EL RAYO AUNQUE
NO HAYA INCENDIO A PRIMA FIJA

Autorizada por R. D. de 25 Agosto 1865.
Unica en su clase domiciliada en Cataluña.

Representante en Menorca
D. Pascual J. Hernandez.

GRAN DEPÓSITO

DE

CHOCOLATES

de la muy acreditada fábrica de los
Hijos de Olegario Juncosa.

CONFITERIA

LA PALMA

24 HADNOVER 24

Tomándolo al por mayor se hacen considerables descuentos. Peladillas y bombones de chocolate á la Crema Pastillas de café con leche, napolitanos, y los superiores pistachos á la vainilla se acaban de recibir de las principales fábricas nacionales y extranjeras.

Frente el fondeadero de

los vapores-correos.

En el almacén de licores de Jaime Pons Borrás, Rampa de la abundancia se despacha Vino tinto de Binisalem á 14 rs. vn. los 6 litros ó bien ean 35 rs. vn. la arroba.

Atencion.

En la tienda de Manuel Buils, se acaba de recibir un grande y variado surtido de lámparas y paraguas del todas clases y tamaños á precios sumamente módicos.

TEATRO.

Compañía Lírico-italiana.

Funcion para hoy Viernes 27 Octubre de 1882.

3.ª de Abono. 2.ª Serie.

Se pondrá en escena la tan aplaudida ópera en 4 actos

HERNANI.

PRECIOS

Palcos platea	6 pesetas.
id. 2.ª fila	4 »
id. 3.ª »	2 »
Butaca	1'00 »
Sillas fijas	0'50 »
Entrada general	0'50 »
niños y soldados	0'25 »

A las 8.

Se está ensayando para ponerse en escena á la brevedad posible la ópera
UN BALLO IN MASCHERA.

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39.